



*Наталья Евгеньевна
БАЖАНОВА*

УДК 94: 327

СВЕТЛЫЙ ОБРАЗ ЛИЧНОСТИ НЕИССЯКАЕМОЙ ЭНЕРГИИ И ДОБРОТЫ ДУШЕВНОЙ... (ПАМЯТИ ПРОФЕССОРА НАТАЛЬИ БАЖАНОВОЙ)

**ЦИВАТЫЙ В.Г.,
Ректор
Дипломатической
академии Украины
при Министерстве
иностраннных дел
Украины,
Заслуженный
работник
образования
Украины,
кандидат
исторических наук,
профессор**

Память о талантливых и светлых личностях не исчезает, а наоборот – с каждым годом прирастает и приумножается новой энергией и кластерами памяти...

Наталью Евгеньевну Бажанову прекрасно знали в научных, образовательных и дипломатических кругах Украины. Она была человеком разносторонних дарований и научных сфер интересов: история, политология, регионоведение, международные отношения, публицистика, экономика, философия, культура и практическая дипломатия. Я лично имел честь и удовольствие быть знакомым и общаться с Натальей Евгеньевной. Все монографии и научные труды проф. Н.Е. Бажановой занимают достойное место в Научной библиотеке Дипломатической академии Украины при МИД Украины.

Вся жизнь профессора Натальи Евгеньевны Бажановой – это идеал совершенства. Она окончила школу с золотой медалью и Московский государственный институт международных отношений МИД СССР с отличием. И сразу же погрузилась в науку, ставшую для неё делом всей жизни. За подготовленную в Институте востоковедения АН СССР диссертацию о советско-северокорейских экономических отношениях ей в 1974 году была присвоена степень кандидата экономических наук. Практическую дипломатию и азы дипломатической работы Наталья Бажанова постигала в Генконсульстве СССР в Сан-Франциско и посольстве СССР в Пекине, в 1985 году она вернулась к своему призванию, от которого уже не отступалась до

самого последнего дня жизни – исследовательской работе в Институте востоковедения АН СССР, а также в Дипломатической академии МИД СССР, продолжая изучать Корею. Подтверждением глубины её проникновения в эту сложную тематику стало присвоение ей учёной степени доктора экономических наук по итогам защиты в 2003 году в г. Пусане (Республика Корея) диссертации на тему: «Экономическая система Северной Кореи: (историки, эволюция, основные параметры, структура, методы управления, изъяны, перспективы реформирования)».

Из-под пера Натальи Евгеньевны вышло свыше двух десятков научных монографий, посвящённых как корейской тематике, так и проблемам других стран и регионов, десятки глав и разделов в коллективных работах и сотни статей в периодических изданиях. Наталья Евгеньевна щедро делилась своими знаниями и опытом исследовательской работы с другими искателями научной истины. Она выступила в качестве научного руководителя и консультанта для многих соискателей учёной степени кандидата и доктора наук.

С 1996 года установились тесные научные отношения между нашими Академиями – Дипломатической академией Украины при МИД Украины и Дипломатической академией МИД РФ. Профессор Н.П. Бажанова всегда откликалась на просьбу проконсультировать своих украинских коллег, докторантов, аспирантов и магистров по проблематике их научных исследований. Она всегда активно участвовала в наших совместных научных международных конференциях по региональной проблематике, внешней политике и дипломатии.

Мои личные встречи и общение с Натальей Евгеньевной, оставили в моей памяти светлые лучезарные воспоминания. Для меня память о Наталье Петровне ассоциируется со *светлым образом личности неиссякаемой энергии и доброты душевной...* О таких личностях, какой была Наталья Бажанова, говорят: человек редкой души, таланта и красоты. В Наталье Евгеньевне гармонично сочетались внешняя и внутренняя красота, ум и обаяние.

Что поражало, и одновременно подкупало, сразу же в общении с Натальей Евгеньевной – так это неподдельное внимание и интерес к собеседникам. Она умела удивительно красиво шутить, делала это легко и изящно, шутки и юмор Натальи Евгеньевны были естественной составляющей бесед и научных дискуссий. Она любила людей,

она любила общаться с людьми и всегда была рада встречам и диалогу со своими собеседниками.

Более сорока лет Наталья Евгеньевна всегда была рядом с Евгением Петровичем Бажановым, Ректором Дипломатической академии МИД РФ. Известные во всём мире учёные Наталья Евгеньевна и Евгений Петрович выпустили много совместных ярких работ, наиболее известные среди которых – «Корейские зарисовки», «Америка: вчера и сегодня», «Многополярный мир», «Мудрость Востока и Запада», «Мир и война», «Актуальные проблемы международных отношений», «Китайские зарисовки», «Франция: и Квазимодо, и Коко Шанель», «Эта грустно-весёлая Италия», «Восточный экспресс с остановками на Западе» и другие. Знакомясь с научно-публицистическим творчеством супругов Бажановых, поражаешься широкому диапазону их научных исследований и писательского труда.

Моя рецензия на одну из последних совместных книг Н.Е. Бажановой и Е.П. Бажанова «Диалог и столкновение цивилизаций». – М.: Издательство «Весь мир», 2013. – 272с., опубликована в журнале «Зовнішні справи» (перевод названия научного журнала на русский язык – «Внешние дела») в номере № 11 за 2013 год, страницы 54-55 (www.uaforeignaffairs.com).

Книга «Диалог и столкновение цивилизаций» поднимает животрепещущие вопросы современности, напрямую относящиеся к судьбам стран постсоветского пространства, и мирового сообщества в целом. В чём особенность современного институционального этапа развития международных отношений, внешней политики и дипломатии? В чём суть понятий «глобализация» и «многополярность»/«полицентричность»? Как страны мира должны реагировать на новые институциональные вызовы и угрозы XXI века? Работа Н.Е. Бажановой и Е.П. Бажанова, содержащая ответы на эти вопросы, носит поистине универсальный характер. В рецензируемой работе «Диалог и столкновение цивилизаций» авторы доказывают, что, не являясь панацеей, глобализация, вместе с тем, имеет много полюсов. Она «открывает слабым государствам доступ к технологиям, которые могут сделать их жизнь лучше, а сильные страны вынуждены ныне крепко задуматься, прежде чем затевать какой-нибудь конфликт, – напоминают авторы. – Любая ссора может сильно ударить по тому, кто её начал» (С. 381). Эти оценки представляют сегодня интерес и практическую научную ценность в связи с

нарастанием нестабильности в международных отношениях, внешней политике и дипломатии.

Нельзя пройти мимо литературного стиля авторов. Крайне редко мы имеем дело с работами, основанными на глубоком всестороннем знании предмета, которые при этом были бы изложены простым, «человеческим», легко доступным, и в то же время научным, языком. Умение донести свои мысли, даже самые сложные, в простой, доступной каждому манере, присуще далеко не каждому исследователю. С этой точки зрения, Бажановы – яркое исключение. Изучение данной работы позволяет приобщиться к богатому опыту авторов в области внешней политики и дипломатии, тревожащие наше общество

Наталья Евгеньевна принимала активное участие в научных форумах, конференциях, симпози-

умах, круглых столах, вела интенсивную преподавательскую и научно-исследовательскую деятельность. Её работы отмечены множеством национальных и международных премий. Но главная награда этому замечательному человеку, педагогу, наставнику и учёному – это добрая память, которую сохраняют её близкие, коллеги и друзья. Прожив в чём-то очень не простую и сложную жизнь, она осталась абсолютно искренним и естественным человеком.

Прекрасный, сильный и отзывчивый, и вместе с тем удивительно скромный человек, профессор Наталья Петровна Бажанова на протяжении всего своего жизненного пути оставалась светлой и чистой личностью. Добрая и отзывчивая, всегда готовая помочь советом и делом, **Наталья Евгеньевна Бажанова** навсегда останется в нашей памяти.